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Read 13 Write
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33 + SV S + SV |
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VORWORT

il

[Liebe Leser und Leserinnen,
Wir i1nvestieren viel Zeit und Arbeit um die ATMOSPHAE heraus zu brin-

gen. Und mancheiner von lhnen hat sein letztes Taschengeld geopfert,
um ein Jahresabonnement zu bezahlen. Es wire daher fatal, wenn wir an
Ihren Interessen vorbei gchreiben wirden.

Bisher haben wir nur einen "Hilferuf" erhalten (s. LESER-FORUM). Uns
stellt sich nun die Frage "Ist dies ein Einzelfall oder ist dies der
einige, der den Mut gehabt hat zu sagen, daB er nichts versteht?"
Es kann ja sein, daB die Redakteure Dinge voraussetzen,die nicht vor-
handen sind. Doch dann missen Sie uns darauf aufmerksam machen und
gezielte Fragen stellen.

Wir schreiben die Zeitung wum Ihnen zu helfen und nicht, weil wir
nichts besseres 2zu tun haben und Sie haben die ATMOSPHARE nicht be-
stellt, weil Sie das Geld lUbrig hatten.

Allerdings m&chten wir uns auch nicht Ihren Kopf zerbrechen.Das heiBt
wir wollen uns nicht tagelang hinsetzen, irgendwelche Programme
schreiben und lhnen die Listings vorsetzen, die Sie dann stundenlang
eintippen. Der Lern- und Erfahrungswert ware gleich Null.

NatlUrlich werden wir auch komplette Programme verdffendlichen, das
ist dann die sogenannte "PUBLIC DOMAIN"-Software, die fiur jedermann
interessant sein kann.(Da kann auch ruhig mal ein kleines Spiel dabei
sein.) Doch sollen dies Ausnahmen bleiben.

Das beruihmte "AHA"-Erlebnis kommt eben nur beim Programmieren, daB
heiBt wenn man sich mit einem "Problem" auseinandersetzt.Dann kann es
auch nicht passieren, seit Jahren nicht aus der 1.Klasse zu kommen.
Denken Sie mal daran, daB die Redakteure dieser Zeitschrift,zu Anfang
teilwelise weniger Informationen hatten als Sie. Wer weis,ob sie heute
solche Experten waren, wenn dies nicht so gewesen wire. Heute kdnnen
sich diese Leute an jeden x-beliebigen Computer setzen und wissen in
5 Minuten mehr als nur wo der Knopf zum ein- und ausschalten ist.
Naturlich haben sie das nicht allein geschaft, denn auch "Profis"
sehen manchmal den Wald vor lauter Biumen nicht. Sie haben dann mit

anderen ORIC-Usern gesprochen und diese um Rat gefragt. Da ist keinem
eine Zacke aus der Krone gefallen.

Und S5ie haben ein ganzes Heer von Ratgebern,denn Sie haben die ATMOS-
PHARE mit den Redakteuren und den LESERN.

Doch was Sie am dringensten brauchen sind "Probleme". Dann werden Sie
sich z.B. auf solche Leckerbissen wie die MCP-40-TOOLS von Hr.Schmidt
sturzen, weil Sie gerade mit dieser kleinen Routine mit IHREM "Pro-
blem" ein Stiuck weiterkommen.

Also, wer keine "Probleme" hat, der macht sich welche. Sinn oder Un-
sinn eines Programms sind dabei v6llig uninteressant. Nur die L&sung
des "Problems" zahlt.

Ich kann mich noch gut an die mide lAdchelnden Gesichter meiner Be-
kannten erinnern, wenn ich es geschafft hatte meinen kleinen "licher-
lichen"™ ATMOS 2zu bewegen irgendwelche Mannchen iUber den Bildschirm
hipfen zu lassen.

Heute habe ich nur ein mides Licheln, wenn Sie voller Panik erzihlen,
daB 1im nachsten Monat ihr Betrieb auf Computer umgestellt wird und
ihr Chef so einen komischen Blick bekam, als sie ihm gestehen muBten,
daB sie nur wissen wie COMPUTER geschrieben wird.

Also wenn Sie 1in Threm Programm etwas in die Statuszeile schreiben
oder Speicherbereiche hin und her schieben m&chten und nicht wissen
wie das geht, dann fragen Sie. Entweder wir oder ein Leser wird Ihnen
bestimmt weiterhelfen. Natirlich sind wir auch an Ihren kleinen L&-
sungs-Routinen interessiert. Vieleicht haben Sie ein Problem geldst,
an dem sich selbst die "Profis" die Zihne ausgebissen haben.

K.D.B.



CONMNEX T O Basic-Maschinensprache

von Ekkehard Otto

4.)

Teil 2

Zu zweit geht es besser.

In der ersten Folge haben
die Rechenroutinen mit zweil

gumenten kennen gelernt.

man sie henutzen
natiurlich auvch den FACZ anspre-

Transportroutinen

Name
LDFA1L
LDFAZ
STFA1L
MOV1LiZ2
MOV21
GIVAY
GIV2
GIVvVA
FLINT
FOUT

PI

STFHAB
STHEAG

ORIC1

DEZ3
DDA4D
DEAS
DEDD
DECD
D3ED
D8DS
DF 15
D871
EOD1

D8EE
DEPS8
DEZB

ATHMOS

DE”B
DD51
DEAD
DEES
PEDS
D499
DF49
DF 24
pe2C
EODS

DE?Z7
DEAG
DEATS

Hill'

Wi
Ar -
Wenn
muf man

chen konnen. Dazu braucht
nach einige Routinen,

Transportaufgaben zwischen
FACs und zwischen dem RAM

den FACs Ubernehmen.

man
die
den
und

Beschreibung
FACI=RAM (A, Y)
FACZ2=RAM(A, Y)
RAM (X, Y)=FAC1
FACZ2=FAC1
FACIi=FAC?2
FAC1=Y,A 16b1it
FACI=Y,A

setzt DG
setzt $DO und $DE
setzt DY
setzt $DYJ
Zahl mit Vorzeichen

(Ylaow,Ahigh)aohne Vorzeichen

FAC1=A 8bit Integer mit Vorzeichen

€$D3/4=INT(FAC1

)

Der Inhalt von FAC!l wird nach
$199 ff als ASCII-Zeichen geschrieben.

FAC1=PI

($CB £+)=FACI
($C& ++)=FAC1

setzt DY
setzt $DJ

Im ROM sind auch einige

tigte

die mi1 t

Konstanten

LLDA RHAdresse 1ow
LDY #Adresse high

JSR LDFAL bzw.
1N die FACs
konnen.

dem
chert,
STFAX

man

qleichen

kennt y

sie auvch mit LDFA¥

laden.

riablen

kann,
qanz
Tip:

LDFAZ2

qe laden
Die Konstanten sind in '
Format abgespei -
wie sie von den Routinen
erzeugt
BASIC-Variable
selben Format

also
BASIC-Variable

beno-

gespeichert,

werden

werden, auch
stehen in dem

im Speicher; wenn
die Adresse einer

kann man

in die FACSs

(Ober das Format der Va-

und

Wwir spater.)

wie man die Adresse

im Maschinenprogramm
sprechen

ingeduldige schon
im BASIC-Programm

+inden
For
'mal ein

findet |

man mit X=DEEK(#Bé&)
der Variablen X und

mit PEEK die +olgenden
Bytes untersuchen.

die Adresse
kann dann

tun+t

ORICI ATMOS Wert

DC46 DC?77 LN((18)
DC4B DCB!1 1

DC?B DC&S SAR(.3)
DCosA DCAFg SEBR((2Z2)
DC&F DCAS -172

DC?4 DCAA I_LN(2)

ESAY? EYAB 99999999.9
EFAC EFGBG 999999599
EOBL EOBYS 19990039009
E201 E205 1/2

E483 EQ4q97 Pl1/2

E488 E498C 2¥%PI

DBE9 DC/7C P1

DDBA DDBE 19

EZ78 E27C 1/LN(2)
£49D E411 174




COMMNEXINMN Basic-Maschinensprache Ekkehard Otto
Als Anwendnng dieser Routinen rechnet, durch 3 geteilt und

ind Konstanten hier zwei Rou- dann EXP davon berechnet. Der
tinen Iin einem Programm. Als 2-er-Logarithmus elner Zahl

erstes die Berechnung der drit- wird berechnet, indem man den
ten Wurzel einer Zahl nach dem natdrlichen Logarithmus der

gleichen Vert+ahren, nach dem Zahl berechnet und durch den

auch der Interpreter die zweite naturlichen Logarithmus vaon 2,

Wurzel eyner Zahl berechnet, der ja als Konstante vorl]liegt,

Fs gilt jar BIx=x 1273 und teilt. (Wem das zuviel Mathema-

X (273 = XP (I_LM(X)/73). Deshalb tik I1sty kann die Programme ja

wird zundchst der In{x) ausge- | auvch einfach nur so verwenden.)

9119 BA4PY 3 XXX KHH KKK KKK KKK KK WK XK

g3 129 BA4FG. s¥% BEISPIEL 2 %

Fo1 30 BAOY s ¥ DRITTE WURZEL EXP(LN((X!} /73) *

d93149 B4AIYD ¥ Z2-ER LOGARITHMUS LN((X)/LLN(2)¥

BA150 BAFH 3 63336 XXX XK 000006 KKK KK

Wa219 BA4Gg MOUVI12=%DEDD
BE224 BAAF FDIV=$DDES
d3259 B499d LN=%DC??
DP268 B4 EXP=%EZA6
dF279 BaAgd GIVA=$DF 1S
3275 BAGZ FMUILM=$DCB7

II3PF BAGY 20 79 DC W3 JSR LN 1 "3, Wurzel

33193 B4S3I 20 DD DE JSR MOV1Z2 §"sichern

ABIZ2G BAGE AP B3 iL.DA #3

BI3339 B4AO8 280 1S DF JSR GIVA "3 nach FACI

349 B4GB 28 3 DD JSR FDI1IV

FAFISF BAGE 29 A& EZ JSR EXP

AFIIEF Ba1ll &G RTS

3379 B412 29 79 DC LLZ JSR LN s "2er-LLogarithmus

BE388 B415 A9 78 LDA #%78

399 B41? AG E2 LDY HSEZ2

4893 B419 20 B? DC JSR FMULM

F3428 B4A1C &9 RTS
Da 1in dem Maschinenprogramm tion schreibt, die er €fi0r seine

Zwe i Funktionen definiert wer- Anwendung gebrauchen kanni

den; bietet sich natiarlich die (ATMOSPHRARE 1ist bereit, Bei -

Verwendung von USR und & an. | spiele aus dem Leserkreis zu

Das dazugehdrige BASIC-Programm veratfentlichen) hier noch ein

koinnte etwa so aussehen. Beispiel, das etwas umfangrei-
199 DEF USR=HB49@g cher i1st und auch eine Verzwei-
119 DOKER®RZ2FC,#B412 qung enthalt, die Berechnung
1286 INPUT X | | von ARCSIN(x) nach den Glei-
133 PRINT USR((X) chungen:
148 PRINT & (X) IF ABS(X)=1 THEN Y=SGN(X)¥PI1/2

ELSE
Sao, bevor nun jeder die Funk- =ATN(X/SEBR(-X¥X+1)




CONNEXTION Basic-Maschinensprache

Elckehard Otto

D911 B4AGY 5 I HHH KN KK NN HNHIRRH KN XN NXERNK
DI128 BASH i ¥ BEISPIEL 3 *
A1 33 B4gYD 1 ¥ ARCSIN(X)=ATN(X/SAR (-X¥X+1) )%
140 B4gQ i % MIT ABFRAGE X=1 0ODER X=-~1 *
93158 RAGH 3 FEHHIEHH KKK IR KRR HHH XXX NNH X
GP9210 BA4AGE MOV Z2=%DEDD
DAZ2209 B4A49OG FDIV=%DDES
3230 BAGD SRAR=%E22A
GA2493 BAGH CHS=FEZ&D
G253 B4AGA FADDA=$EQG7?
AF269 B4AFF STFAIL=%DEAS
GO274 BAGG |_DFAZ2=%DD4D
B9275 B493 LDFAL=%DE?X
G928 BAgS ATN=%E43B
B3293 B4AGY FMUL=%DCBA
OF291 B4AGY FMUILM=%DCB?
G295 B49F SIGMN=%DFG4g
BE296 BAGF SGN=%DF 12
A3 BAGF 20 DD DE JSR MOV1IZ2 §*X NACH FacC?
G3395 B4G3I A9 GG LDA #9
A3IFS BA49S A OC LDY #g
P3319 B4A9G? 26 AS DE JSR STFA1 s "X NACH $g/1
9311 B4AGA AS NS LDA $DS i "VORBEREITEN
P5312 B4OC 45 DD ECR $D0D s "DER FLAGS
99313 B4AOGFE 85 DE STA $DE s "FUER DIE
F9315 B419 A5 DG LDA $Dg s "RECHENROUTINEN
Y3280 B412 268 BA NDC JSR FMUL 3 Y X¥X
F9330 B41S 29 &D E?2 JSR CHS $ M —-X¥X
VO34 B418 AP o1 LLDA #H1
PA3ISG B4A41A 29 72 EQ JSR FADDA §"-X¥X+1
9351 B41D 28 G4 DF JSR SIGN s "FAC =9
9352 B429 DO 12 BNE NN i "NEINs WEITER
PI3IS3 B422 A9 99 LDA #9
PF354 B424 AG 90 LDY &9
BA355 B42& 20 73 DE JSR LDFAlL s "X AUS $8/1 NACH FAC?2
BIIS5E6 B429 28 12 DF JSR SGN i "SGN (X)
FA3IS57 B4A42C AP EA4 LDY H$EA4
B¥A3358 B4A2E A9 g3 LDA HEG3
PP359 B439 26 B? DC JSR FMULLM ;"% PI/2
DFIISS B4A33 &G RTS
FI360 B434 28 ZA EZ2 NN JSR S8R § "SER (-X¥X+1)
FS379 B4A437 A9 99 LDA #O
PAIBG BAI? AG OO LDY #©
F9399 B43B 28 4D DD JSR LDFAZ "X AUS $8/t NACH FAC?
o490 BA3IE 20 E3I DD JSR FDIV § "X/88R(...)
99419 B441 29 3IB E4 JSR ATN
P42 B444 &9 RTS
Fur dieses Mal =soll s nun um Funktionen mwmit Strings als
reichen (hicht vergessen: AT - Argqumenten und um Funktionen
MOSPHARE wartet au+ Programme) . mit mehr als einem Arqgqument.
In der nidchsten Folge geht es Natdirlich gibt's auch wieder

praktische Beispiele.




- durch

- i aotiew . - g,

(DE2I[(Zﬂw:L-3bd(31?—féitjféjEC)C)I_ES

DaS.Programm (MCp Outputf'

dem  ldstigen hantieren 'mktwf:
SfriﬂgﬂilbeiﬂdeP -BEfeh¢SElngang;f
ein Ende, | o o

FORMAT :
' Z.8.: M 240,-10

‘Man kann sowohl Zlffarn ala auchqf;
Varlablen verwanden Dabel lsta@uﬂf,
Bafehl}@hUnterpr.gramme verandartiwhua die-
sem Grund sind auch nur die Radien

'“van 18127 ‘arlaubt. Der Radiusg wird

beachten,_daﬂ nagh dem
mindestens elnf
bei einstelligen Befehlen jedoch
keinerlei EinfluB auf die?
folgenden Befehle hat.
sitzer miUssen darauf achten, ‘daB
die Einsprungadresse des ‘!’ ge-
indert wird. Nach dem

der Routine'muﬁ in #2r5

_Anfang #9300 / Ende'#QBSF

y o

'MCP HARDCOPY*"ist wie der Name

schon sagt eine Hardcopyroutine,
die JEJDFh nicht nach dem Punkt~w

fir-Punkt- Verfahrenf"farbelt@t

Bild sowohl in X~ als auch. ;n ¥-.

‘Achse strecken kann. Zero Pwh

"machtu

”(BFFFHL} kf‘ll) <n2>'., . .'

everwand&t;vwes
Wert folgt, die

nach— 
‘Digk-Be-

Gebrauchj'
wieder

der Wert #4C4 geschrieben weréanf ;
| ,53Anfanq. #9100 7/ Ende.?#9204 ,

‘Nun sind jedoch

‘;Tba’”alle

4 Wer schr31bt
{;tlnen so, daB.
»ATMOS glaichaeatlg laufanmﬁﬁﬁEJW@J

’}QNITQR

" von Falix Schﬂldt

bestlmmt den X Zerrfaktcr, &ﬂreuue_

-5 den .den Y- Zerrfaktprf»wwmﬁ

&nfang #9500 / Endab #9630

Im dritten Programm, ‘MCP{wIRCLE'
wird im Prinziep die gleiche Rou-
tine wie im  CRIC- 1  Betriebssysten
-wurden'nuv -reinige

mit- POKE #2E1, <WERT> angegeben.wu

"Es gibt allerdings eine KompromiB-

18gung,um den Radius zu verdoppeln'
 POKE#91AF,50: POKE#QIIA 501 '
POKE#91C0, 50: POKE#QICB,SG |
wesendlich : d&ut—
llohere Abstufungen zu. erkannen.¢~'

Programme hlnterELnanaer

im Speicher stehen, konnen “sie

jglelchzeltlg verwendet werden._“

son.ern ganze Linien zleht,_Eine  fANMERKUNG Redaktlon.: f  f“'f

Besonderheit '13t daB _man das%?

: .diese Plottax Rmu-
Sie- an ORIC- R nd

von Klaus Grigat

Wie"in

der letzen Ausgabe d&r ATMOSPHHRE angekundlgt, felgt auf den

nichsten Seiten das Llstlng zu meinem ’'Disk-Monitor’. Zu dem Programm

selbst ist nicht viel zu sagen,
selbst

| da es Menii-Gesteuert ist und sich da-
"erklirt. .Zu erwdhnen ist noch, daB Sie- mit der Tasten-

kombination <CTRL F>, die von einem Programm belegten Sektoren direkt

~verfolgen

o kdnnen. Alle Zahlenwerte miissen dezimal eingegeben werden.
~ Das Programm lAauft ohne Anderung auf ORIC-1 und ATMOS.

Doch nun vlelf_

'Spdﬂ beim Elntlpptn und der Erforschung Ihrer Dlsketten.

ORIC— CLUBS_und KONTAKTADRESSEN

imlle— el

|  0&;¢ HAUFEN HFESEN

Peter Gaide

Jahnstr. 17

4700 Hamm 5 -
_Tel. (02381‘ 3451

'“  Or1Club G;eﬁen -

.Dietmar Belloff'a
“Bergstrm,23

| . 6305 Busek 1 -
- Tel. (06408) 7351

Die kontaktauche.aus der letztan Ausgabe war 91n voller Erfalg' !f '

fin neuer
weisen.

ORIC Club 1st entatanden und kann 3chon 7 Mltglleder auf"*

-DUISIURG

oazc-ﬁ;]

Ralf Krupkaj |

.~ Emscherstr. &

4100 Duisburg 18 G
_Tel. (O¢03)_4941.0*{ab_18-Uhr)

wir hbffen dafB das gute Beispiel qvhulp macht und slch wmltere Pbrao*.
-zin_-?n.":a?l.:‘:.‘; ste I-’f.mtd.-r‘*tperwon Zur Vurfugung atta:! lan._ . -'

»
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10 REM *#%* MCP-OUTPUT s
20 GOSUB 1000:POKE#2F5, #9300 : END

1000
1910
1020
1030
1940
2000
2001
2002
2003
2004

READV,D
REPEAT:SU=6:READD$,CS$:FORI=1TOLEN(D$)STEP2
X=VAL('#“+MID$(D$,I,2)):SU=SU+X:POKEV,X:V=V+1:NEXT
IFSU<>VAL('#"+CS$)THENPRINT'DATA ERROR IN LINE";DEEK (#AE) :STOP
UNTILV>D:RETURN

DATA#9300, #935F

DATAC7EC60,213

10 REM ##+# MCP-HARDCOPY #4+
20 GOSUB 1000: END

1000
1016
1020
1839
10640
2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010

READV,D
REPEAT:SU=9:READD$,CS$:FORI=1TOLEN(D$)STEP2
X=VAL("#'+MID$(D$,I,2)):SU=SU+X:POKEV,X:V=V+1:NEXT
IFSU<>VAL('#'+CS$)THENPRINT'DATA ERROR IN LINE";DEEK (#AE) :STOD
UNTILV>D:RETURN

DATA#9500, #9630

DATABDE@BFEAA@@88483BQE@BFZ07BF5A493C8C66A99F1A5624991859266A592F8,F4E
DATA97EAEAEAEA29CF95A952297BF5A936287BF5A92C297BF5A92D297BF5A93128,FEC
DATA7BF5A96D267BF56655297FC92@9@A22D15924CC295C295555555,B6B

19 REM #*#% MCP-CIRCLE #4+
20 GOSUB 1800:END

1090
1919
1920
1030
1049
2000
2001
2002
20083
2004
2005
2006
2007
2008
2009

READV,D
REPEAT:SU=@:READD$,CS$fFORI=1TOLEN(D$)STEP2
X=VAL("#"+MID$(D$,I,2)):SU=SU+X:POKEV,X:V=V+1:NEXT
IFSU<>VAL(“#"+CS$)THENPRINT"DATA ERROR IN LINE";DEEK (#AE) :STOP
UNTILV>D:RETURN

DATA#91900, #9204




B REM *s2tdrarrhhrrhhrrhhdhtsa

] REM » *
¢ REM + ORIC Disk-Monitor =
3 REM « *
4 REM + 7 K. Grigat 4/85
5 REM 4 *
6 REM » Stand: ©1.91.1986 =«
7 REM « >
}..

~ HEM &% d ok dh ks hhdhthrohdhkhtix

3 REM

D1
52
53
54
55
56
57
58
59
50¢)
51
Ly
R
142
P03
14
150
i 51
152

1 C
1 N
—

.
HEEE
154

HIMEM#7FFE: CLS: PAPER ©: INK 2: CLEAR
POKE48035,08: POKES18,11: GOSUB 1000: IF PEEK(#(C076)<>9 THEN POKE#98EG, #D9
JOBS (1)="5Sektor lesen ...... ": JOBS(2)="Sektor schreiben .."
JOBs(3)="Monitor ........... ": JOBS(4)="Ende ...... 00, "
LW=#A000: T-=-%#A001: S=-#A002: Al=#A100: A2:-#A200: RD=#A003: WR=#A006
GOSUB 360: GOSUB 6688: GOSUB 400
GOSUB 460
FOR K=1 TO 4. PRINT SPC(5) JOBS(K): K: PRINT: NEXT K
PRINT: PRINT: PRINT: PRINT SPC(5) "Bitte waehlen Sie ! "
REPEAT: K$=KEYS$: UNTIL K$="1" OR K$="2" OR K$="3" QR K$="4": J=VAL(KS)
LF J=2 THEN 761
IF J=4 THEN POKE LW,D&: !CLOSE R: !'LOAD"BOOTUP.COM"
REM
REM +« Spur u. Sektor waehlen =+
K EM
GOSUE 48y
i J=1 THEN J3=" - lesen - " ELSE J$="- schreiben -"
J3=CHRS(17)y+" "+Js+" "+CHRS(16): PLOT 9,7,J%: PRINT: PRINT
PRINT "Bitte Spur eingeben @ - "TRs" ";
BEX=LEN(TR$): U=@: O=VAL(TRS)
GOSUE 59: SP$=RIGHTS$("00Q"+FRS,B%)
SX=VAL(SPS): PRINT: PRINT
PRINT "Bitte Sektor eingeben 1 - 16 *;
Br=2: U=zl: 0=16
GOSUB 58: SES=RIGHTS("98"+FRS,2)
SE=VAL(SES: PRINT: PRINT
GOSUB 286
GOSUE 4¢0
I J=2 THEN GOSUB 150: GOTO 16
GCSUB 1€0: GOTO 16
FRe=""
GET Us: IF Us=CHR$(13) AND VAL(FRS$)>=U THEN RETURN
I[F Us=CHRs$(127) THEN 58
I[F US<CHR$(48) QR US>CHRS$(57) THEN PING: GOTO 51
[ LEN{FR$)>=B% THEN PING: GCTO 51
FRe=FRS+Us: PRINT Us;
IF VAL(FRg)<=0 THEN §1
U$=CHRS(127): PING
IF LEN(FRs)=¢ THEN 51
PRINT Us:
FRS=LEFTS(FRS,LEN(FRs)-1)
GOTC 51
KM
kEM +~ Sektor lesen +
KEM
POKE LW,DR: P
POKE LW,D@: R
M
XEM ¢ Sektor schreiben
K EM
PORELIZY77, 1 POKE LW,DR: POKE T,S¥Y: PUKE 9, 5E
PLOT 5,7,"Sektor wird zurueckgeschrieber; '": CALL WR: PQKF1277,9

OKr T,S5K: PFOKE S5,S5E: CALL KD
ETJRN



155 PR=PEEK(1279): IF PR<>6 AND PR<>26 THEN 159

156 PING: PLOT 3,7,"Schreibschutz ! --> Leertaste": POKE 1279,0
157 REPEAT: K$=KEY$: UNTIL Ks&=" *

158 GOTO 153

159 PLOT 3,7," ": POKE LW,D@: RETURN
200 REM

201 REM * Spur und Sektor anzeigen »*

202 REM

203 SP$=STR$(SX): LP=LEN(SP$): SES$=STRS(SE): LE=LEN(SES)
204 SP8$=RIGHT$(SP¢,LP-1): SE$=RIGHT$(SES$,LE-1)

205 SP$=RIGHT$("0@"+SPS8,L-1): SES=RIGHTS("Q"+SEs, 2)

206 FOR K=1 TO L-1: POKE48049+K,ASC(MID$(SP$,K,1)): NEXT K
207 FOR K=1 TO 2: POKE48673+K,ASC(MID$(SE$,K,1)): NEXT K

208
209
300
301
362
383
304
305
306
307
308
389
310
311
409
401
402
403
404
5900
501
502
583
504
505
506
507
508
509
510
511
512
513
514
515
516
517
520
521
522
523
24
550
551
H52
553
554
555
556

SK=5X: IF SK>(T1-1) THEN SK=SK+TD
RETURN

REM

REM + Bildschirmkopf +

REM

PRINT " Spur:
PRINT: PRINT "

PRINT: PRINT " Diskettenname:"

Sektor:"
* + » QRIC Disk - Monitor %= + ="

DOKE48040,1043: DOKE48200,1043: POKE48121,1

PRINT: PRINT: PRINT: PRINT
DOKE49040,787: DOKE 49080,787
PLOT 3,25,"Sektor + -

PLOT 3,26, "Schreiben --> §
RETURN

REM

REM * Bildschirm loeschen +
REM

POKE618,10: CALL#39873: POKE618,11
RETURN

REM

REM *» Spur und Sektor weiter =
REM

IF Kg=* "
IF Kg=»,nm
IF Kg="="
IF Kg="=n
IF Ks="-n"
IF Kg="-n
IF Kg="_0"
IF Kg=»,n"
IF Kg="=n"
IF Kg="-"
IF Kg=ng"

opur
Ende

AND S5X=TR THEN SX=-1
AND SX=0 THEN SX=TR+1

AND SE=16 THEN SE=¢

AND SE=1 THEN SE=17
THEN SX=SX+1: GOSUB
THEN SX=SX-1: GOSUB
THEN SE=SE+1:
THEN SE=SE-1: GOSUB
THEN GOSUB 150: GOTO 711

200:
200 :

< >"
<-'"

AND SX>@ AND SE=1 THEN SX=SX-1:

GOSUB
GOSUB

GOSUB 200: GOSUBR
260: GOSUB

[F K$=CHR$(16) THEN GOSUB 550: GOTO 711
IF K$=CHR$(6) THEN GOSUB 520: GOSUR 208: GOSUB 109

IF Kg="
GOTO 718

IF SE=1 AND SX=0 THEN RETURN

IF PEEK(#A101)=0 THEN RETURN
SE=PEEK(#A101): SX=PEEK(#A1909)
IF SX>#7F THEN SX=#50+SX AND #7F
RETURN

REM

KEM + Schirmkopie =

REM
POKE618,10:
GOSUB 575

IF PEEK(#C076)=0 THEN CALL#ED®1

WAIT 50: PRg="".

FOR K=0 TO 8: PRS=PRS+CHRS (PEEK(48219+K)): NEXT ¥

1oV

K1=PEEK(9)

AND SX<TR AND SE=16 THEN SX=SX+1: SE

SE=17

100
1680
100
180

." OR K$="," OR K8="=" QR K$="-" OR K8=CHR$(6) THEN 791




557
58
59
-5
Lol
6

554
565
566
577
A H
n7h
576
S

A

A R
i
10

r‘r- ;p
580
581

e
NS

563
69
661
602
603
604
565
686
HB7
608
609
619
511
512
2173
SHRE:

S
24D

“
\
€2
&

£24
625
626
627
628
629
700

737
;A
/34
/9l
7136
37
S
30

- POKE LW, DF:

Diskette ":CHR$(14);PRS;CHRS(20): LPRINT

LPRINT * Spur @ ", Spg; o Sektor : "; SE$: LPRINT: LPRINT
FORKO=8TOL: POYIv , (F+128) CALL#9866: FOR K= TO 15§

FA=4840C+K 40 - j

FOR KK=2 T¢ 3¢
PRE=PRS+CHRS(PEF} (a4 EK))

NEXT KK

LPRINT PR3

NEXT K: NEXT K©: POKE®.K1: CALL#9800: GOSUB 86¢
LPRINT CHRs$(12);

LPRINT *

POKE618,11: IF PFEX(#C076)=0 THEN CALLYECCY
RETURN

XEM

REM * Drucker ein 7 =«

REM
POKE#301,13: POKE#300,PEEK(#300) AND 239: POKE#306¢,PEEK(#308) OR 16
[F PEEK(#38D) THIN 58%

PLOTB,?,CHE$(12}#CHR$515+"Drucker einschalten !'":WAIT1:
IF PEEK(520)=16¢ THEN POP: GOTO 583

ZAFP

2 GOTO 578

PLOTS,7," ": RETURN
REM

REM + Laufwerkswon! =

REM

PRINT "Bitte geber Sie das gewuenschte": PRINT

PRINT "Laufwerk =n 9 ... 3t "

GET DRS$: IF DRS$<"¢” QR DRg>"23n THEN 585

PRINT DR$: DR=VAL(DRS:

5l1=Al1: §2=51+4

POKET,9: POKES,1: FOKE#A819,192: POKE#A91C, 160: CALL RD: DO=PEEK (#A800)
POKET,®: POKES,1: KE#A019,160: POKE#AG1C,192: POKELW,DO: CALL RD
IF PEEK(S1+LR)<>2 THEN GOSUB 400 - POKELW,DR: GOTO 613
PING:GOSUB 400: PRINT "Laufwerk "DR$" nicht angemeldet !"
WAIT 390: GOTO 624

PRINT "Legen Sie bitte die Diskette ein, "

PRINT "die untersucht werden scll !¢

PRINT: PRINT: PRINT SPC(19) "Leertaste 7.

REPEAT: K3$=KEYS: INTT! Kg=n

CALT oY

FOR K=8 TO 4

POKE(ABZ1G+K) ,PEE 10 41240+K)

NEXT K

U1=PEEK(#A100+Dk;: T2-PEEK(%A104+DR) - TR=T1+T2~-1: TD=128-T2
TR8=5TRS$(TR): L=LEN(TRS): TRS=RIGHTS(TRS,L-1)

RETURN

GOSUB 400

PRINT "Ist das Laufwerk "DR&" angeschlossen 2": PRINT

PRINT " J / N ¢

REPEAT: K$=KEY$: (NTIL Kg=n3w OR K$="N": PRINT K$: WAIT 160
IF K$="J" THEN PRINT "Laufwerk bitte mit !SET anmelden": J=4:
CLS: RUN 12

GOTO 21

REM

REM * Monitor =

REM

VP=iG: HP=2: POKE4v241,4:POKE49681, 4
A=%A100

SP=A: EP=A+12¢

POKE 618,PEEK (618 AND 254
A3=A-#A199: POKEY, A2: CALL#988%
POKE618,PEFK(618: Yr

A=5P: VP=10: HP=Z



/710
/711
712
713
714
715
716
717
718
719
720
721
722
723
724
725
726
727
728
729
730
731
732
733
734
735
736
737
738
739
740

741
742
750
751
752
753
754
755
756
775
776
800
801
802
803
804
850
851
852
853
875
876
877

X=(HP-2)*3+7: Y=VpP: GOSUB 899
GOSUB 875

IF K=13 THEN 775

IF K=8 THEN 724

IF K=9 THEN 734

IF K=18 THEN 736

IF K=11 THEN 726

GOTO 5909

GOSUB 759

V=PEEK(A+HP-2): IF V>127 THEN V=V-128

IF V<32 OR V=127 THEN V=46
POKE48968+48*VP+29+HP,V

IF K<@ THEN ZAP

GOTO 719

HP=HP-1: IF HP>=2 THEN 710

HP=9

A=A-8: VP=VpP-1

IF A>=S5P AND A<=EP THEN 710

IF A<#A100 AND K=8 THEN HP=2

IF A<#A100 THEN PING: A=#A100: VP=VP+1: GOTO 727
IF A<#A180 THEN A=#A1060: VP=19: HP=2: GOSUB 400: GOTO 705
PRINT CHRS$(11): |
VP=VP+1: SP=SpP-8

EP=EP-8: GOTO 719

HP=HP+1: IF HP<10 THEN 7190

HP=2

A=A+8: VP=VP+1

IF A<EP+8 THEN 7109

IF EP<#A180 THEN A-=-#A180: VP=16: HP=2: GOSUB 499: GOTO 785
IF A>#A1F8 THEN PING: A=#A1F8: VP=VP-1: GOTO 737
PRINT CHR$(19) CHRS(19);

VP=VP-1: EP=EP+8

SP=SP+8: GOTO 710

GOSUB 858: IF K<© THEN RETURN

V=K

GOSUB 875

GOSUB 850: IF k<@ THEN RETURN

V=V+16+K: POKE A+HP-2,V

PRINT RIGHT$("66"+MID$(HEX$(PEEK(A+HP-2)),2),2);
RETURN

POKE618,PEEK(618) OR 1

POKE49041, 3: POKE49081,3: GOTO 16
A1=PEEK(616)*49+PEEK(617)+48689

POKE®616,Y

DOKE18,Y+x40+48000 POKE617,X

POKE Al,PEEK(Al) AND 127

RETURN

K=K-48: IF K<10 THEN 853

K=K-17: IF K< O THEN 853

K=K+10: IF K>15 THEN K=-K

RETURN

K8=KEY$: IF LEN(K$)=9 THEN 875

K=ASC (K8)

RETURN

1098 REM

108

1 REM » MC - Laderoutine «

1802 REM

1883 RESTCRE

1004 FOR K=#A003 TO #A041
1665 READ A: POKE K, A
19006 NEXT K




1010
1011
1017
1813
1106
1181
11082
1183
1104
1185
1106
1119
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119
1126
1121
1127
1123
1124
1125

DATA #4C,#3B, #AQ, #A9, #21,#A0,#D4, 8D, #85, #04, #8C, #86, #04, #A9, #0090 #20
DATA #87,404,#A2,4062,4BD, 400, A0, #9D, 400, #C0, 4CA, #10, #F7, #A0, 00 , #A0

DATA
DATA
REN

REM

REN

#Al,ﬁﬁﬂJﬁﬁ@,#C@,#BD,#93,#Cﬁf#28,#34,#AQ,#A9;#@6,#28,#87,#94,#58
#5650, §5A #HEJ#@6,#C@,#4C,#9@,#@4,%A9,#245#A9§#D4,#4C,#8A,#A@

MC-Mon tor Laderoutine »

FOR K=#9800 70 #98F2

READ

A: POKE X,A

NEXT K
RETURN

DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA

#AD,#76,#C@,#F@,#95,#A9,#DQ,#SD,#E6,#98,#2@,#73,#98,#2@,#&7,#98
#A6,#@9,#BE,#@8,#A2,#AD,#®@,#A2,#29,#CF;#98,#80,#93,#A2,#AD,#@8
#AZ,#Z@,#DB,#98,#8D,#84,#A2,#A9,#@B,#85,#@1,#A9,#96,#85,#62,#&9
#8@,#85,#83,#BD,#@8,#A1,#2@,#CF,#98,#A4,#92,#99,#9@,#A2,#E6,#@2
#CB,#BD,#@@,#Al,#ZG,#DS,#QS,#99;#@@,#AZ,#E6,#@2,#E6,#82,#BD,#@9
#Al,#2@,#EB,#QB,#A4,#@3,#99,#1E,#A2,#E6,#®3,#E8,#C6,#@l,#D9,#D3
#A@,#@@,#BQ,#81,#A2,#F@,#87,#2@,#ES,#QS,#CB,#4C,#62,#98,#C6,#@4
#D@,#Aﬁf#ég;#A2,#@9,#BD,#DE,#98,#F@,#67,#26,#ES,#QB,#EB,#4C,#75
#98,#A2,#13,#AQ,#@A,#Z@,#ES,#QB,#Ag,#@E,#ZB,#ES,#QB,#CA,#DQ,#FS
#A2,#®8,#BD,#DE,#98,#F@;#BA,#26,#E5,#98,#2@,#E5,#98,#E8,#4C,#92
#98,#A9,#@B,#Z@,#ES,#QS,#6@,#A2,#26,#AQ,#Z@,#9D,#9@,#A2,#CA,#D@
#FB,#A9,#@D,#80,#26,#A2,#A9,#6A,#8D,#27,#AZ,#A9,#8@,#8D,#28,#A2
#AQ,#41,#BD,#91,#&2,#A9,#31,#BD,#@2,#&2,#&9,#18,#85,#@4,#69,#6A
#6A,#6A,#6A,#29,#9F,#C9,#8A,#39,#@2,#69,#06,#69,#3@,#6@,#lE,#@A
#@A,#@A,#@A;#6A,#@B,#4C,#12,#CC,#CQ,#29,#3@,#@4,#C9,#7E,#3@,#82
BA9, #2F, #60
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PROGRAMMI EREN

I IN FORTH « 3D

V.R.Birkemeyer

EE ——
SPEICHERKONZEPT

—_—— e
FORTH wurde zum Arbeiten mit D1s-
kettenstationen entworl fen. Dabe1
wird der Platz auf einer Diskette
als eine Erweiterung des internen
Speichers betrachtet. Die Daten
werden dabei nicht als ’Fileg’
sondern in Bl&cken abgelegt. Die
GréBe dieser Bldcke ist  in ver -
schiedenen FORTH-Systemen unter-
schiedlich. Die bystemkonstante
B/BUF (Bytes Per BUFFER) enthalt
die Anzahl der Bytes pro Block.
Fur Programme, die oft sehr um-

von Datenbldcken zu einer
groBeren Einheit,den SCREENS, zu-
sammengefat,

Die grdBe eines Screens ist 1in
der Konstanten B/SCR (Block Per
Screen) festgelegt. Durch diese
Arbeitsweise ist stets die ganze
Diskette "direkt" zuganglich und
der Speicherplatz des Computers
"erhdht" sich auf die Speicher-
kapazitdt einer Diskette.

Wollen Sie als Anwender z.B. mit
dem ’'Screen 3 arbeiten, SO wird
dieser von der Diskette 1n einen
besonderen RAM-Speicher geladen:
den sogqg. Diskettenpuffer. Enthilt
dieser Buffer schon einen anderen
Screen, wird dieser erst auf die
Diskette zuruckgebracht und dann
der neue Block eingelesen. Das
Sichern eines Screens auf die
Diskette geschieht mit dem Befehl
FLUSH. Um den Buffer zu initiali-
sieren, stellt FORTH den Befehl
EMPTY-BUFFERS zur Verfigung.
Dieser Befehl m u s s daher nach

Jedem Kaltstart eingegeben werden.

————— e

ORIC-Adaption

B
Un FORTH ohne eijine Digskettensta-
tion,sondern mit einenm Kassetten-
recorder benutzen zu kdbnnen, wird
beim "ORIC-FORTH Vv.3"’ folgende
Methode benutzt:Ein 7K-Byte-Block
des RAM-Bereichs wird als "Micro-
Disk™" reserviert. Die FORTH-Rou-
tinen zum Laden und Speichern be-
handeln diesen Bereich als nor-
male ~(RAM)—Diskettenstation, mit
56 Bldcken d.h. 7 Screens. ( Ein
Screen besteht aus 8 Blbcken zu
128 Bytes = 1K-Byte)

Durch diese Vereinbarung ergibt

—_ 14 -

screen ein Format
Zu Je 64 Zeichern.
Um ei1nen DUeen von Recorder zu
laden (bzw.speichern) stellt ORIC
FORTH die Befehle CLOAD od. CSAVE
zur Verfugung. Diese Anwelisungen
erwar ten zZwel Parameter: z. B.
1 3 CLOAD <CR> lid Screen 1 bis 3
1 1 CSAVE <CR) speichert Screen |
auf Kassette.

Diese Befehle kdnnen auch 1n ein
Programm eingebaut werden.

e e e

Arithmetik in FORTH

e e e

Nachdem wir wissen, wie 1in FORTH
gerechnet wird, wollen wir uns
jetzt den einzelnen Rechenopera-
tionen zuwenden,die uns von FORTH
zur Verflgung gestellt werden.

Zuvor wollen wir uns aber mit den

s310Ch far den
von 16 ey ler

Zzahlenbereichen in FORTH etwas
genauer befassen.
In einem 8-Bit-Rechner begsteht

ein Speicherplatz aus einem Byte
(= 8 Bit). Somit lassen sich in
einem Byte Zahlen bis zu einer
GroBe von 255 abspeichern. (siehe
Assembler-Kurs/ATMOSPHARE 2)

Da das aber in jedem Fall zu
wenig ist, rechnet man in FORTH
mit 16-Bit-Zahlen. (Single Pre-
cision Integers, einfache Genau-
igkeit). Eine Zahl -n- im Stapel
nimmt also immer zwei Speicher-
platze ein. Mit 16 Bits . lassen
sich somit vorzeichenlose | Zahlen
von O bisgs 65353 darstellen. (un-
signed Integer)

Da man vereinbart hat, (und nicht
nur in FORTH) daB das hdchste Bit
in einer Zahl immer das Vorzei-
chen darstellt,

(Bit 15 = 1 --> Zahl ist negativ

(Bit 15 = 0 --> Zahl ist positiv)
verschiebt sich der Zahlenbereich
auf -32768 bis 32767.

Um dennoch mit gr&éBeren Zahlen
rechnen zu kénnen, bietet FORTH
noch die Zahlen mit doppelter Ge-
nauigkeit. Diese Zahlen sind 32
Bit lang und umfassen den Zahlen-
Bereich wvon -2.147.483.648 bis
2.147.483.647 .

Das Rechnen mit vorzeichenlosen
Zahlen bringt einen erheblichen
Speicherplatzgewinn.

Fassen wir zusammen:

FORTH rechnet grundsitzlich mit
16-Bit langen g a n z e n Zahlen
oder wenn vorher vereinbart, mit




Zahlen. Dezimal -

Standart=FORTH

32-Bit langen
zahlen sind 1n
n 1 c h t bekannt.

Befinden sich z.B. die Zahlen 231
und 329 auf dem Stapel, so gibt
die Abb.a den Stapelinhalt Uber-
sichtlicher wieder als Abb.b/c.
Wir hleiben deshalb bei dieger

Darstellungsart.

231 | I

329 2
(a) (b))
8-Bit 16-Bit 32-Bit
16-Bit
Selen Sie gsich aber daruber im

kilaren, daB Abb.b den tatsichli-
chen Speicherinhalt im Stapel bei
zwel 16-Bit-Zahlen wiedergibt.
Abb.c zeigt die Speicherauftei-
lung im Stapel wunter der Voraus-
setzung, daBl 231 eine 32-Bit und
329 eline 16-Bit-Zahl igt.

Mit diesem Wissen 148t sich (ber
das Wort ’'.’ (der Punkt) eine ge-
nauere Aussage machen; er nimmt
immer nur eine 16-Bit-Zahl
(mit Vorzeichen) vom Stapel. Be-
findet sich eine vorzeichenlose
oder eine 32-Bit-Zahl auf der
Stapelspitze, sOo verursacht der
der Punkt ein falsches Ergebnis.

Diese Zahlen werden mit dem Be-
fehl ’'D.’ (doppel genau) abge-
rufen.

Ezhfén1m££ mit Vorzeichen

Der Stapel beinhaltet zwei dop

peletgeiiaue Zahlen,die mit D. ab-
gerufen werden.

Far die wvier Grundrechenarten
(mi1t 16-Bit-Zahlen und Vorzei-
chen) stellt FORTH die Worte ‘+-
*/’ zur Verfigung. Alle vier Re-
chenzeichen erwarten zwei einfach
genaue Zahlen auf dem Stapel,ver-
knupft sie und legen ein 16-Bit-
Ergebnis ab,daB mit dem Punkt ab-
gerufen werden kann.

10 30 + <CR> 40 OK
20 20 = <CR> 400 OK
144 12 # <CR> 12 0K

Folgendes Ergebnis igt falsch, da
es die "Kapazitat" einer 16-Bit-
Zahl "ubergteigt™".

400 400 = <CR> 28928 0K
Fur die Multiplikation mit 32-Bit
Zahlen gibt es die Befehle U* und
M.
Ux --> Multiplitiert Vorzeichen-

lose 16-Bit-Zahlen

M* --> Multiplikation (32-Bjit)
Beide Befehle hinterlassen 32-Bit
Zahlen.

40000 2 U=~ D. <CR> 8000 OK

400 400 M=+~ D. <CR> 16000 OK
Es versteht gsich von selbst, datB
der Befehl 'D.’ bei 16-Bit-Zahlen
nur Unsinn verursacht.
3 5 ~ D. <CR> 983040 (? D.
STACK) OK.
Ebenso verursacht der Befehl '.°
bei 32-Bit Zahlen einen Fehler, da
er nur eine 1l6-Bit-Zahl erwartet.
Wie erwahnt,rechnet FORTH nur mit
ganzen Zahlen. Das Ergebnis einer
Division 13t deshalb auch immer
eine ganze Zahl:

EMPTY -

| Zahlenbereich Platzbedarf |Ausgabe
~32768 bis 32767 -

einfacher ohne Vorzeichen
Genauigkeit

Zahlen mit

mil Vorae/chen

doppelter
Genauigkeit
Eine 16-Bit-Zahl 1138t sich mit
dem Wort ’S->D’ in eine 32-Bit-
Zahl umwandeln. Z.B.

5 $->D <CR>
Die Zahl 5 nimmt jetzt einen

Speicherplatz von 4 Bytes ein und
muB8 mit ’'D.’ abgerufen werden.
Sie ko&nnen eine 32-Bit-Zahl auch
auf den Stapel legen, indem Sie
direkt hinter der Zahl einen
Punkt setzen. Z.B.

12. 123. <CR>

2.147.483.647

bis 653 D.
-2.147.483.648
bis D.

150 12 / . <CR> 12 OK
FORTH kennt deshalb beiden Be-
fehle MOD und /MOD.
MOD ~-=-> Division; hinterligt
nur den R e s t
/MOD --> Division; hinterligt

Quotient und Rest

150 12 MOD .
150 12 /MOD

<CR> 6 OK
<CR> 12 6 OK



Von sehr groBer Bedeutung sind
die Befehle ’'+/’ und ’+/MOD’ .

*/ - Multiplikation., danach (31 -
vision ((nl nid: /o ns) .
CﬁE?Eit%ﬁw1$a¢WﬂNﬁrg&bﬂiﬁ“
hinterl.i gt nur den LYuo-
Cienter .

*/MOD ~-> wie oben, hinterliidt

Quotient und Rest.

Beide Befehle liefern ein 16-Bit-
Ergebnis.

300 200 10 =*/
300 200 10 */MOD <CR> 6000 0
Machen Sie sich mit den Eigenar-
dieser Arithmetik vertraut und
versuchen Sie eigene Rechnungen,

<CR> 6000 OK

Die folgenden Befehle erklaren
sich von selbst und sollen hier
nur kurz vorgestellt werden:

MIN --» hinterlanft die kleinere

von zwel 16-Bit-Zahlen.
MAX --> hinterlift die groBere
von zweil 16-Bit-Zahlen.
3 4 MIN <CH> 3 0K
3 5 6 MAX <CR> 6 QK
(Es werden nur die beiden Zahlen
verglichen, die sich oben auf dem
Stapel befinden.)

hinterldB8t den Absolut-
wert einer Zahl.
MINUS --> Adndert das Vorzeichen
einer Zahl.
-4 ABS . <CR> 4 0K
3 MINUS <CR> -3 OK
~-6 MINUS <CR> 6 OK

ABS -->

"+-’ Dieser Befehl bendttigt zwei
Zahlen auf dem Stack (nl und n2).
Das Ergebnis ist eine neue Zahl
(n3), die den Wert von nl hat und
ein Vorzeichen, das sich nach
folgendem Schema errechnet:

Vorzeichen | neues Vorzeichen
von nl n.z & von n3
+ + -+

-+ — ——

- + -
Nach der Berecﬁnung befindet sich
nur ein Wert auf dem StackK (n3) .
nl und n2 gehen verloren.

-3 4 +- <CR> -3 OK

-2 -6 +- <CR> 2 CK
Die genannten drei Befehle verar-
beiten und liefern 16-Bit-Zahlen.
Fir doppelt genaue Worte benutzen
Sie die BRefenle "DABS’, "DMINUS’

unad "De+-n

Vergleichsoperationen:

Wie BASIC, SO0 kennt auch FORTH

Worte zur logischen Verknipfung.
Es 511 dies die befaehie "TAND
CUND)Y, "OK’(ODER) und "KOR’" (B~
clusiv-0Oder) . Der Sysntax ent-
spricht dem in BASIC (UPN beoas -
ten!). Deshalb so0ll hier nient

naher darauf eingegangen werden.
Hinzu kommen folgende Befehle,die
zwel Werte des Stapels verglei -
chen und eine "Boolesche-Zahl"
(l=wahr ,0=falsch) auf den Stapeli
legen.(Die 2zu vergleichenden Zah
len gehen verloren):

< ~=> Wahr, wenn nl kleiner n2
> ~-> Wahr, wenn nl groBer nz
= ~=> Wahr, wenn nl gleich n2
0< --> Wahr, wenn TOS negativ
= —-> Wahr, wenn TOS gleich Nuwul.
U< --> Wahr, wenn ul kleiner u?
(32-Bit~-Zahl)
3 4 < ., <CR> 1 0K
& 5 0= <CR> C 4 0Ok

Zusammenfassung:

-Fur Vergleichsoperationen musser
Sich die zu testenden Werte auft
dem Stack befinden.

-Getestet werden 16-Bit-Zahlen

~Das Ergebnis ist ein Boolescher
Wahrheitswert. (l=Wahr/2=falsch)

~Werden die zu vergleichen Zahlen
noch bendtigt, miissen sie vorher
dupliziert werden.

-Alle genannten arithmetischen
Befehle sind FORTH-Wdrter und
k € i n e Rechenzeichen!!:'
Verandern Sie die Bedeutung dec

Zelichens '+’

: o+ =
Wenn Sie jetzt 4 1 -+ eingeben,
wird eine ‘1’ und keine ’S§°* an-
gezeigt.(Bitte das neue ’+°* mit
FORGET gleich wieder ldschen)
~FORTH kennt einige sehr nitz-

liche Befehle (z.B.MIN oder MAX)

Trotzdem kann man die arithme-
tischen Mbglichkeiten eines
FORTH-Systems eher bescheiden

nenen, da sie keine FlieBkomma-
arithmetik kennen. Hier arbeitet
BASIC seh viel "bequemer" .Natiir -
lich kann man sich geeignete Be-
fehle zur Decimaldarstellung de-
Finieren.

—————

FORTH - PROGRAMMIERSPRACHE DER
DER VIERTEN GENERATION
Elektor-Verl. (I5EN 3-921608-28-4)
Autor: Ridiger Birkemeyer




Das BAS IC-FORTH von Rudiger Birkemeyer
"FORTH - und kein Ende" werden Das Programm will auch keinen
einige Leser bei dieser Uber - Compiler ersetzen, sondern bietet
gchriftt sicherlich denken. Aber die Moglichkeit, die 1n meiner
bei dem abgedruckten Listing han- Serie gebrachten Beigpiele auch

delt es sich um BASIC.

Das Programm erzeugt einen "Forth
interpreter” und erlaubt die Ein-
gabe von FORTH-Syntax.BASIC-FORTH
18t fur alle Leser, die noch kei-

nen Compiler (Kassette od. Disk)
besitzen und erst einmal nur
"FORTH-Luft" schnuppern wollen,
bevor sie an den Kauf eines Com-

pllers denken.

NatlUrlich gehen dabei s0 ziemlich
alle Vorteiie von FORTH gegeniuber
BASIC verloren: Die Geschwindig-

am Rechner nachzuvollziehen.
Selbst wenn man eben noch keinen
Compiler besitzt.

Das Programm verarbeitet nur IN-
TEGER-Zahlen und berlcksichtigt
die "pogt-fix-notation". Neben
Stapelmanipulationen lassen sich
mit den 58 Befehlen Entscheidun-
gen, Verzweigungen sowie bedingte
und unbedingte Wiederholungen
nachbilden.

%

keilt 1st deutlich langsamer und
25 lassen sich keine neuen Be -
fehle und Datenastrukturen erzeu-
gJen.

BEISPIELE:

1 2 3 <CR>
1 2 .5 <CR>
1 2 .S CLEAR .S <CR>
1 2 SWAP DUP .S <CR>
7 EMIT od. 65 EMIT <CR>
." DIES IST FORTH " <CR>
10 0 DO 1 LOOP <CR>
0 BEGIN 42 EMIT 1 + DUP

10 = UNTIL <CR>
3 4 = IF PING ELSE ZAP THEN <CR>
PON / POFF <CR>

Legt drei Zahlen auf dem Stapel
ab und gibt sie dann wieder aus.

Stapelanzeige

CLEAR 106scht den Stapelinhalt
Stapelmanipulationen

Ausgabe eines ASCII-Code’s

Textausgabe

Schleife

Schleife

IF ... THEN ... ELSE

Drucker an / aus

W

Fallen IThnen Weitere Inplementationen ein?

Ist die Einbindung der Befehle

Gibt es einen Algorithmus,

(fetch),!(store) ,KEY od.

mit dem man die Definitionsworte ":"

MOVE m&glich?

Sowile

CONSTANT und VARIABLE programmieren kann?

Schreiben Sie uns lhre L&6sungen!!!




1¢

20

36

1%

5@

1%

7@

8¢

990

100
110
129
138
149
1506
169
176
18¢
130
200
2189
2286
234
24¢
25¢
26¢
27¢
280
299
3060
310
320
330
3406
356
360
370
380
390
400
410
420
436
440
450
460
470
480
490
500
51@
520
530
549
550
500
579
580
596
600
618
620

REM
REM
REM
REM
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GOCSUB 11ie¢
M=0Q:N=0

K=1

PRINT

Ll=

0

INPUT F& ¢ Fas

L(K)=L1+sLO(K)=LEN(FS)Y :L1=LD(K)
IF N<©® THEN 26¢

L(K)

——
Kbl

I LK
BS=MID$(Fs,L(K),1)

I LK)} > LO(K)

IF B$="
AS=BS

LK)

L{K)Y+]

> LO(K) THEN 23¢
THEN 239

" THEN 1286

= LK) +]

BS=MIDS(F&,L(K;,1)
IF Bsg="
AS=AS+BS:G0T01806 .
GOTO279

IFK<2

K=K-1
F$=MIDS(FsS,1,LO(K):L1=LO(K):G0T0120

PRINT"EMPTY-STACK "
FOR 2=1 TC 58

NEXT
4 GOTO 439,449,450,460,470,480,499,500,520,530,540,550

ON
ON
ON
ON
ON
ON

2-12
423
4-34
Z-45
Z-56

NUM=1
FOR I=1
LF MIDS(AS,I,1) <"@" Ok MIDS(AS,I1,1) >"9" THEN NUM=@

IF I=1 AND MID$(As,1,1)

NEXT 1
IF NUM=0 THEN PRINT As$,"NOT DEFINED":GOTO 60

N=N+1:5(N)=VAL(A8):G0T0110
REM DICTIONARY

BS="DUP =
Bs="DO PI 10 / I :
N=N-1:S(N)=S(N)Y+S5(N+1):G0T01190"

—
—
L]
il
L, )
_—

S(N)=ABS(S(N)):
S(N)=INT(S(N)):
S(N)=SQR(S(N)):
S(N)=EXP(S(N)):
S5{N)=LOG(S(N)):
S{N)}=RND(-N) :GOTO110"

N
N
N
N
N
N

~-1:5
-1:5
~1:8
-1:5

+]1)=

" THEN 270

THEN 78

GOTO 60
IF As=W$(Z) THEN290

GOTO 5606,576,580,590,600,610,620,630,640,650,660
GOTO 676,680,690,700,710,720,739,740,750,760,770

GOTO 786,799,810,860,8706,880,8990,920,936,940,95¢
GOTO $68,970,9806,990,10600,1010,1030,1040,1050,1060, 1070

GOTO 1086,1090

TO LEN(AS)

="-" THEN NUM=1

"1F8=F$+BS:K=K+1:G0T0106" QUAD
* SIN LOOP " :F$=F$+B$:K=K+1:G0T0100"

+

TEST

-

(N)=S(N)-S(N+1):G0T0110"
(N)=S(N)*S(N+1):G0T0110"
(N)=INT(S(N)/S(N+1)):G0T0118* /

S(N)-(S(N+1)+INT(S(N)/S(N+1))):G0T0118"

*

¥

INT(A/S(N+1)):S(N)=A-(S(N+1)+INT(A/S(N+1))):N=N+1:G0T011@
GOTO11@’ ABS

GOTO119" INT

GOTOlle” SQR

GOTOl1e*" EXP

GOTO1108” LOG

RND

S(N)=S(N)*S(N+1):60T0110" *

S3(N)=SIN(S(N)):GOTO1186"
2 (N)=COS(S(N)):G0TOL11@"
S{N)=TAN(S(N)):G0T0O116"
S(N)=ATN(S(N)):G0TO110"

18

SIN
COS
TAN
ATN

/MQD




636 S(N)=SGN(S(N)):GOT0119’ SGN

6490 IFN<1THEN6S5OQELSEFORI=1TON:PRINTS(N-1+1):NEXT:G0T0O110’' .S
650 IFN<ITHENPRINT"EMPTY STACK?":GOTO60:ELSEPRINTS(N)::N=N-1:G0T01190"
660 N=N+1:S(N)=3.14159:G0T0110’ PI

670 N=N+1:5(N)=0:G0T0110’ 0

680 N=N-1:IFS(N)=S(N+1)THENS(N)=1:GOTO110ELSES(N)=0:G0T0110"’
698 N=N-1:IFS(N)>S(N+1)THENS(N)=1:GOTO110ELSES(N)=0:G0T0110"
700 N=N-1:IFS(N)<S(N+1)THENS(N)=1:GOTO110ELSES(N)=0:G0T01190"

H

AV

710
720
739
740
750
760
770
780
790
800
810
820
830
840
850
860
870
880
890
900
910
920
930
940
950
960
976
98¢
990
1000
18180
1020
1830
1040
1859
1060
1070
1080
10990
1100
111e
1129
1130
1140
1159
1169
1179
1186

N=N+1:5(N)=S(N-1):G0TO110’ DUP
N=N-1:G0T011@’ DROP

S(N+1)=5(N-1):S5(N-1)=S(N):S(N)=S5(N+1):GOT0110’ SWAP

N=N+1:S5(N)=S(N-2):G0T0119’ OVER
M=M+1:R(M)=5(N) :N=N-1:G0T01108’ >R
N=N+1:S(N)=R(M) :M=M-1:G0T0119’ R>
N=N+1:S(N)=R(M):G0T0110’ 1

M=M+1:R(M)=L(K):M=M+1:R(M)=S(N-1):M=M+1:R(M)=S(N):N=N-2:G0T0110’ DO

R(M)=R(M)+1:IFR(M-1)>R(M)THENL(K)=R(M-2)ELSEM=M~3

GOTO110
N=N-1:IFS(N+1)THEN110' IF
FOR I=L(K) TO (LO(K)) :
IFBS="ELSE"THENL(K)=I1+4:G0T0110
[FBS="THEN"THENL(K)=I+4:G0T011¢
NEXT:PRINT" IF? ":GOTO60

GOTO828" ELSE

GOTO110’ THEN
M=M+1:R(M)=L(K):G0T0110’ BEGIN

N=N-1

IFS(N+1)THENM=M-1:G0T0110
L(K)=R(M):GOTO1109

CLS:END

PING:GOTO110’ PING

ZAP:GOTO119' ZAP

SHOOT:GOTO0110” SHOOT

EXPLODE:GOTO110’ EXPLODE
PRINT:GO0TO118" CR

PRINTCHRS(32); :N=N-1:G0T0118’ SPACE
PRINTSPC(S(N)); :N=N-1:G0T0O1106’" SPACES
PRINTCHRS(S(N)); :N=N-1:G0T0110’ EMIT

[=0:REPEAT:I1=1+1:A=ASC(MID$(F$,L(K)+I,1)):PRINTCHRS(A);
UNTILASC(MIDS(FS$,L(K)+I1+1,1))=34:L(K)=L(K)+I+1:G0T0118’

INK(S(N)):GOT0O110’ INK
PAPER(S(N)):GOT0O11@’ PAPER
WAIT(S5(N)):GOTO110’ WAIT

CLS : GOTO 1108’ CLS

N=08 : GOTO 110’ CLEAR
POKE#2F1, %890 : GOTO 110’ PON
POKE#2F1,0 GOTO 110’ POFF
REM *+«%  INITIALISTERUNG ##+»

DIM 5(1900) ,R(100),L(100),L0(108),F8(800),Bs(100),Ws(58)

CLS:PRINT:PRINT"BASIC - FORTH"
FOR 2=1 TO 58 : READ W$(2) : NEXT

BS=MIDS(Fs8,1,4)

* LOOP

* UNTIL

* ENDE

DATA QUAD,TEST,+,-,+,/,MOD,/MOD,ABS, INT, SQR,EXP,LOG,RND, *,SIN, COS, TAN
DATA ATN,SGN,.S,.,,PI,e,=,>,<,DUP,DROP,SWAP,OVER,>R,R>,1,DO, LOOP

DATA IF,ELSE, THEN,BEGIN,UNTIL,STOP,PING,ZAP, SHOOT, EXPLODE, CR
DATA SPACE,SPACES,EMIT, .", INK,PAPER,WAIT,CLS,CLEAR, PON, POFF

RETURN

1
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ASSEMF&I.F:R——KURS C 2 ) von Ralf Jesse

Hexadezimalzahlen

Um eine einfachere Darstellung der 8-Bit-Muster (Bytes) zu er-
reichen, teilt man diese in zweij Worte zu je vier Bit auf. Jedes
dieser 4-Bit-Worte ermoglicht 16 Kombinationen.

Fiuhrt man flUr diese das Hexadezimalsystem ein, so kann man ein
8-Bit-Wort mit nur zwei Zeichen kodieren. Dies Hat den Vorteil,
daB man sgsich zwei Zeichen besser merken kann als eine Reihe von
Nullen und Einsen.

Hexadezimalziffern werden durch die Zeichen "0" big "gr und "A"
big "F" wiedergegeben. Die folgende Tabelle zelgt die Dezimal-

zahlen "0" bis "15" und die entsprechenden dualen und hexadezi-
malen Kodierungen an.

Zur Unterscheidung werden im Folgenden Hex-Zahlen mit "4" gekenn-
zeichnet.

dezimal dual hex
0 %0000 #0
1 %0001 #1
2 $0010 #2
3 %0011 # 3
| 4 %0100 %4
? 5 %0101 #5
| 6 | %0110 | #6
5 7 %0111 #7
8 %1000 #8
9 %1001 #9

10 41010 #A
11 41011 #B
12 41100 #C
13 41101 #D
14 %1110 #E
15 1111 #E

Auch das Hexadezimalsystem ist ein otellenwertsystem. Allerdings

gibt es hier 16 verschiedene Ziffern,d.h.die Basis dieses Systems
i1st die 16.

BEISPIEL: 198L = #7C1
= 7*16% + C*x16) + 14160
= 7*x16% + 12x16 + 14160

Das Hexadezimalsystem ist auch unter dem Namen Sedezimal- oder
lber-System bekannt.

Der Ubertrag C (carry)

Bei den bisherigen Beispielen kam schon 6fters der Begriff Uber -
trag vor (eingeklammerte Eins) .

Der 6502-Prozessor ist Ja ein 8-Bit-Prozessor, d. h. dag die zur
Informationsdarstellung dienenden Register (Speicher) nur 8 Bit
breit sind. Wenn man dort ein Ergebnis speichert, bleiben nur die
Bits O bis 7 erhalten.Nun gibt es aber Zahlen,die mit 8 Rit nicht
mehr darstellbar sind.

BEISPIEL: 128 = 10000000
v 129 = 21000000

- i e

£01)00000001 - 257




R | ber Ubertraqg gtellt ‘also ein neuntes Bit dar (Bit 8 desg LErgen -

1 nisses). Ls  ist  leicht elnzusehen, dag dl gser Ubertrag-erkannt

Hi werden muf, | | I - - |
‘Der 6502- -Prozes sor b1 2tet dle MOgllCthlt,mlt bedond@ren E@fehle

einen eventuellen Ubertrag zu mrkennen und wei tQI”UVPIerEL?LH.
Dlese Befehle lernﬁn w1r in elnwm bpateren Kapl*ml kennﬁn

| -Der Uberlauf v (ovmrfTuw)

B - ©  Ein Uber;auf ist etwas ganm ander&m_alm'PLn Ub@rtrag Wahrhnu der

I - Carry dazu die nt_ grofere alsg 8 Bit darZUthAlﬁndé Zahlen zu ver-

i ~ arbeiten,zeigt ein Uberlauf an,daB da 3 Vorzeichen des Ergebnisses B
| . einer Berechnung im Zwelerkomplement verqphentllch"'umgekehrt | 1

i ~worden ist. Aus diesem Grund bezeichnet man den Uberlauf auch als
i - Zwelerkomplement- Uberlauf. -

e T T T i e . : it

i Zwei Beispiele sollen einen Ub&rlauf'vérdeutliahen;

il - BFISPT :L 1: 201000000 ~-> g4 - - | ¥
- .+ %01000001 --> ge& - -

“-ﬂr““#ﬁﬂ—m___—_-“u_.h—.“m-‘_

= %10000001 -> -127

.Rirﬁ 1g war@ +129 geweSQn

N

' Ilrt-

EISPIEL

Einy

| %IJOOOOOO'~—> -f54 N . | o _ i
B %10111111 —~> ~65

T i i L L T PR - el b N L LT by iy Al L - W :

el il By

1 | o | ' Rlchtlg ware ~129 geﬁeseh

i - Mit Hilfe dieser beiden"Beispiele kann_man den Uberlauf vol]-
| '8tadndig definieren. R -

* -~ bas Uberlaufbit, €ine speziell zu dessen Erkennung dienende Ein-
rlchtung im ’Prozessorstatuswort’ des 6502 (die ve erschiedenen Re-
L | gister deﬂ'6502_werdeh7im-nQChs?en Kapltel erkldrt) , wird zu "1n"
| gesetzt, wenn S R - R | o
| - 1.) ein internEr Ubertrag voh Bit-6”naGh Bit 7, ohne externorn
R Ubertrag - B B
|  2.) ein externer UbertragohneinternenUbertragvonBit6nach

stattfindet. - - - | | -
In einem spiteren Kapltel werden Wir sehen, wie man Carryﬁ_unu
Overflow Flaggen zur effektlven Programmlmrung einsetzt.

e e e it b i R e i L G- s e T R TR
, - . SR AN S RN A AN R
o L e e T e A e e S e el e e ek T e R
B e e i e L i R -

_ R R PR SR Bt

UBUNG 1:

Uberprufen Sie,ob die folgenden Additionen Zum- rlchtlwmn Fzgewn‘
fihren.Geben Sie die entsprechenden Dezimalzahlen in den Klammern
an.Prifen olie,welchen Wert. die V- hzw. (- -Flagge hdLh der Addition
hab 2N und kreuzpn ule-an,ob_das Frgebnlq rlchrzg oder Falach ist,

_ %1013?*11 i ,°s“
+ X111 OOOOU’“(' )

I-l-*--i— -ﬂ-*--ﬁ-#m-m“'*-----h_—h-—hh

X00010000 ()
* 01000000 ¢

i I T A e ew ey o e ke A
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201111110 ¢ )
¢ (00101010 )

—— —— — —ya —_ —r- — i St e - p—— e — a— —_— —

- ( ) V: C: Richtig () Falsch ()

Festformatdarstellung

Der mit 8 Bit in der Signed-Binary-Form darstellbare Zahlenbe -
reich wvon ~128 bis +127 ist fiuir die meisten in der Praxis zu be-
rechnenden GréBen zu klein. Zur Ausweitung des Zahlenbereiches
fuhrt man deshalb die zwei-,drei- oder mehrfache Genauigkeit ein.
Dabei heiBt zweifache Genauigkeit, daB man zur Zahlendarstellung
zwel Bytes, gleich 16 Bit, benutzt. Die dreifache Genauigkeit be-
nutzt demnach dreil Bytes usw.

BEISPIEL: 00000000 %200000000 --> ng"
A00000000 %00000001 ~-> "1
11111111 %11111111 --> "-1"

Den Vorteil der Darstellbarkeit groBerer Zahlenbereiche mit der

mehrfachen Genauigkeit erkauft man sich mit drei grundlegenden
Nachteilen.

1.) Arithmetische Operationen (Addieren, Subtrahieren, usw.)
werden byteweise durchgefihrt. Daraus ergibt sich eine
langsamere Berechnung der gestellten Aufgabe.

2.J) Man muB sich auf eine bestimmte Anzahl von Bytes festlegen.
In der doppelten Genauigkeit wird dann jede Zahl mit 16 Bit
dargestellt, auch wenn 8 Bit ausreichen wurden.

3.) Wenn man sich auf eine bestimmte Anzahl von Bytes geeinigt
hat,liegt diese unverrickbar fest.Fihrt eine Berechnung =zu
einem Ergebnis, das mit der festgelegten Anzahl Bits nicht
mehr darstellbar ist, gehen automatisch einige verloren.
Das Ergebnis wird also verfialscht.

UBUNG é:

Welchen Zahlenbereich kann man mit der dreifachen Genaulgkeit in
der Signed-Binary-Form darstellen?

Die BCD-Darstellung

Zur Vereinfachung der Darstellung von Dualzahlen haben wir das
Hexadezimalsystem kennengelernt.

Es gibt aber auBer diesem und dem Dezimalsystem noch weitere
Zahlensysteme. Eins davon ist das BCD-Systen.

BCD 1ist eine Abklirzung aus dem Englischen (binary coded decimal)
und heiBt auf deutsch "bindr kodierte Dezimalziffern”.

Diese Darstellungsart funktioniert folgendermaBen:

Jede der darzustellenden Dezimalziffern wird mit vier Bits binAr
kodiert. Mit wvier Bits kann man 2 hoch 4 gleich 16 verschiedene
Kombinationen erreichen, was zur Kodierung der zehn Dezimalzif-
fern ausreichend ist. Drei Bits wirden nicht alle Dezimalziffern
erfassen, da man hiermit nur 2 hoch 3 gleich 8 verschiedene Kom-
binationen erhilt.

Von den mit vier Bits darstellbaren 16 Kombinationen werden aber
nur zehn bendtigt. Die letzten sechs werden daher nicht benutzt.
Die ersten zehn werden Nutztetraden und die sechs nicht benutzten
Pseudotetraden genannt.




Die nachfolgende Tabelle zeigt die médglichen Kombinationen.

BCD-
Symbol

shi—

Nutztetraden (NT)

W ONOTUD W~ O

Pseudotetraden (PT)

BEISPIEL:

2 3 9 9
23 —--> %0010 %0011 99 --> %1001 %100/1

UOBUNG 3:
Wie lautet die BCD-Darstellung von "29" und "91"?

OBUNG 4:
Ist "%21010 %0000" eine gliltige BCD-Darstellung?
Begrinden Sie Ihr Ergebnis.

Der 6502-Prozessor kann BCD-kodierte Zahlen direkt verarbeiten.
Dies ist ein groBer Vorteil gegeniiber anderen Prozessoren.

Dieser Vorteil wird aber durch einige kleinere Nachteile geschma-
lert. Der Vorteil von BCD-Zahlen liegt darin, daB Sie vollkommen
richtige Ergebnisse liefern. Ein Nachteil ist, daB zu ihrer Dar-
stellung sehr viel Speicherplatz bendtigt wird. Es muB ja jede
einzelne Dezimalziffer getrennt kodiert werden.

Ein weiterer Nachteil ist, daB Rechenoperationen im BCD-Modus re-
lativ langsam ablaufen. Dies ist in der industriellen Uberwachung
von technischen Prozessen natilirlich nicht sinnvoll.

Aug diesem Grund findet diese Kodierung ihre Anwendung fast aus-
schlieBlich im kaufm3nnischen Bereich.

OBUNG 5:
Wieviel Bit bendtigt man zur Darstellung der Zahl 9999 in der

a) BCD-Schreibweise
b) Zweierkomplementdarstellung ?
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Gleitkommadarstellung

Es ist nun kein Problem mehr, positive und negative ganze Zahlen,
die auch sehr groB sein kénnen, darzustellen. Wie kann man aber
gebrochene Dezimalzahlen wiedergeben? Hierbei muB beriucksichtigt
werden, daB man sich vor dem Programmieren auf eine feste Anzahl
von Bits festlegen muB.So verschenkt man z.B.bei der Zahl 0.00023
dreli Stellen hinter dem Komma.

Die Mathematik liefert uns aber mit der sogenannten Gleitkomma-
schreibweise eine Mbglichkeit, diese Speicherplatz-Verschwendung
ZU umgehen.

Allgemein kann man sagen, daB sich jede Zahl ’n’, egal ob positiv
oder negativ, folgendermaBen darstellen 1i8t.

n = m 10% wobei -1 < m < +1 ist.

m ist die Mantiasse, E ist der Exponent.

BEISPIELE:
543.967 = 0.543967 103
22387 .3 = 0.223873 103
0.00478 = 0.478 10- 3
|
UOBUNG 6 |

Stellen Sie bitte folgende Zahlen im Gleitkommaformat dar :

1.346
233.378
0.99

UBUNG 7

Nennen Sie die groéBte und kleinste Zahl, die im Gleitkommaformat
mit zweil Exponentenstellen darzustellen ist.

Darstellunqg _alphanumerischer Zeichen

FUr die Verschlisselung alphanumerischer Zeichen haben sich 2
Kodes durchgesetzt. Der erste ist der von IBM entwickelte EBCDIC-
Kode; dieser 1ist allerdings auBerhalb des IBM-Bereichs kaum ge-
brauchlich.

In den meisten Fidllen wird der ASCII-Kode verwendet. ASCI] steht
dabei fiUr "American Standard Code for Information Interchange".
In Deutsch heiBt das soviel wie "Amerikanischer Standardkode zum
Informationsaustausch?". Der ASCII-Kode wird auch IS0O-7-Bit-Kode
genannt. Er umfaBt 26 Buchstaben in GroB- und Kleinschrift, 10
Ziffern und ca. 20 Sonderzeichen. Mit 7 Bit hat man 128 ver-
schiedene Kombinationen zur Auswahl, was fUr unseren Zweck voll-
kommen ausreichend ist. Ein zusitzliches achtes Bit dient, falls
€3 uberhaupt benutzt wird, dazu, Fehler, die bei der Ubertragung
der Daten aufgetreten sind, zu erkennen. Hierzu bieten sich zweil
Methoden an. Das Paritdtsbit 8 wird so gesetzt, daB sich

a) elne gerade Anzahl von Einsen ergibt - Even Parity Check (EPC)
b) eine ungerade Anzahl Einsen ergibt - 0dd Parity Check (OPC).




BEISPIEL
Zu ermitteln igt das Parititsbit fur gerade Paritat fur

40010111 --> EPC
40000000 --> EPC
1010100 --> EPC

i H o
= O O

UBUNG 8:
Die Buchstaben A, B, C sind im ASCII-Kode folgendermaBen kodiert:

= 65 = %100000001
= 66 = %¥100000010
= 67 = %100000011

¢y O

Ermitteln Sie das EPC und das OPC.

Losungen zu den Ubungsaufgaben:

Ubung 1:

10111111 (-65)
+ 11000001 + (~-63)
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(1)10000000 (-128) Richtig V:0 (C:1

00010000 (16)
+ 01000000 + (64)
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01010000 80 Richtig V:0 C:0

01111110 (128)
+ 00101010 + (42)
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10101000 (-88) Richtig Vil C:0

Ubung 2: 3-fache Genauigkeit
-233 . ,+223 -1 = -8388608... + 8388607

Obung 3: 29
91

%0010 %1001
41001 0001

I H

Obung 4: #1010 %0000 ist keine giiltige BCD-Barstellung,
weil die ersten 4 Bit %1010" zu den Pseudotetraden ge-
horen.

Ubung 5: 9999
a) BCD = %1001 %1001 %1001 %1001 = 16 Bit

b) Zwelierkomplement = %1001 %1100 %0011l %11 = 14 Bit
Ubung 6: 1.346 = 0.1346 10!
233.378 = 0233378 103
0.99 = 0.99 10°

+999399999 +9g9
+99999999 10**

Ubung 7: GréBtzahl

it N

Kleingstzahl = -0.0000001 -99
= +0.0000001 1Q-»»

Ubung 8: A = 65 = %1000001 --> EPC = 0 OPC = 1
B = 66 = %1000010 --> EPC = 0 OPC = 1
C = 67 = %1000011 --> EPC =1 OPC = 0O
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se1t langem habe ich keine bessere Xit-
teriang  erhalten, wie Ihre uber die
RIMOSEHARS . Da i1cn wat des ORIC-1. v
ral unc der Programwlerung hee, sehr

stvinder bingnehme ich die Gelegerhert

LEsunGers gerne an,
ioh winsche  qur und alien ORIZ-Leuten
sowle ger Redaktion der ATMOSPHARE mog-
Lichst langen Bestand,

4, K lncey

b i, il T

4o liegt  beim ORIC-1 das Urterprogramm
i Ein-Byte-Ruscriucke aus dem  BASIC-
iext zu haolen? (Beim ATMOS $DBLS)
b.oachmids

vas Unterprogramm liegt beim ORIC-1 ab
cer Roresse #DB0A,

L m
s p gy |
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STELLUNGNARME ZUM VORWORT ATMOSPHARE 2

v Ersieirmal  wollen wir klarstellen,
6af die Prg. micht  sieben wal kopiert
wercen, sundern daG die  Pry. hochstens

cilal Koplert werden und sanst das Orj-
sinal rumgereicht wird. ..
Ferner erleiden Sie Jadure? HEL -
eviel Nactileile, sondery wir cur elnen
i ]

Vorteil, da es sich keiner von uns lei-
“rogrammpaietie
| . Und schitefilich st es ja
2yal, ob man  fuir B0 DM zwei gleiche
cier zwel verschiedense Prg,  kauft, Die
L DM reprasentieren in diesem Fall
Erspartes van drei Monaten,
mubercen gibt es Rusgaben,mit deren der
"ORIC-Haufen" nicht belastet werden
<ann (2, B, Floppykauf). Das  ist dann
che der einzeiren 'Oricer! und  die
issern ihr Geld auch irgerdwie zusammen
kriegen. Mit der ATMOSPHARE verhalt es
cich wie sben genannt,rur das diese nie
woprert  wird., Allerdings wissen wir
Ihmen hier einige Zugestardrisse machen,
betrachten Sie unsere Ansichten als
freundlich geweinte Rechtfertigung....
oo Rls kieines "Trostpflaster" haben
wir einen kleinen Tip beigelegt, mit
dem man den "ORICMON" von 'PSS! auf den
ATMOS lauffahig bekommt. Leider funk-
tioniert die H-Funktion nicht richtig,
aper die 1st ja nicht ganz so wichtig.
Noch was:in was fur einer Form winschen
s1e sich Softwareberichte und was soll
getestet werden (Verhaltnis: Spiel/An-
werider)?

Rut welterhin qute Zusammenarbeit..,

l”l_n..

ORIC-Haufen Heesgsen

A ——————— I,

L ]

Hier das Prg. fur "ATMOSMON'

Nach dem lader des "ORICMON'

start, .. RUN und CALL#ABHD,

L0 HOKE#AB00, 76 DOKERABD L, #B166 1 POKE
#QSM,?S:PDI{_E#QBIQ,?E:DUHE#QEDE1
Bt

20 DOKERRECK, $EET5: POKERAEDC, 75 : POKE

ohne Ruto-

WAEEL, 761 DOKE#AEER, #CCCE : POKERAEEF, 75

30 POKE#REF &, 76 DOKE#AFO, #C4R8: DOKE
$AF 33, #CORO: DOHERAESE 4760

40 DOKE#AFAB, #7501 DUHtﬂQEHH ¥E93D:
DO¥.E#AF Bk, #0009

S0 POKE#B16G, 163 FOKESBL6T, 64 POKE

#B104G, 141 DOKE#ELET, #C4N: POKERBLRE, 32

60 DOKERBIGE, BBOT3: POKCERIEE, 76:
DOKE#RIGE, #0007

[um Thema 'Kopieren’ mochie ich an die-
ser Stelle nicht viel sager. Ich hoffe
vielmehr auf weitere Stellungnahmen von
unceren Lesern,  Vieieicht finden wir
Gadurch einen keg, der beide Seiten be-
friedigt, wWir Far gute Vorschlage
pmmer 7 haben,
ich mochte dazu
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muere Und daduarech auch
ins ekt Situatior veranschauli-

b et

d fhren die Software zu einem einiger-
mader gunstigen frels anbieten zu kon-
nen;  miissen  wir  bei den Herstellern
20 kassetier pro Titel bestellen und
cash (bar) bezahien' (nebenbel bemerkt
nicht  alle Handler sind Miliondre)
Rus diesem Grund haben wir auch noch
ochwierigkeiten mit Frankreich, dort
muBten wir 100 Kassetten pro Tilel be-
stellen.

Ari dleser Stelle beifit sich die Katze
in den Schwanz. Chre Kaufer keine
grode Software-fuswahl und ohne grofle
Ruswah! laufer einem die letzten Kaufer
weg. Letztendlich hat dies auch unserem
"Altkonkurenter’ Cb4 das Genick gebro-
chen. Lassen Sie sich vom einem C64-
User aus seiner '1000 Stiick'-Sammlung
mal die Originale zeigen.

software-Berichte sollten zunachst ein-
wal Titeln gelten, die noch zu kaufen

sind. Dann sollte beriicksichtigt werden,

dal Geschuwacker verschieden sind. Rlso
nicht tn der Form “...alles sche.. "oder
"alles prima”. Es sollte auf jeden Fall
eine  sachliche Kurzbeschreibung des
Frogramms dabel sein.

vanach soilten folgende Kriterien wit

Y 4 = gut

P-t = gchlecht

"+/-Y = mehr gut als schlecht
~/+' = mehr schlecht als gut

W

beurteiit werden.
Splele: brafik
201G
spreimotivat pon
Bedienung des Lpleis
Frers/ielstung
GESAMTURTEIL
Arwendungen: Darsteliung
Bedienung
Komfart
Arels/leistiung
ESAMTURTEIL

1
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oo Rl erstes mochte icn lornen und
[nren Koliegen zu der ldee gratulieven
eine [eitschrift
dern Markt zy 't)riragt:.*n.lx“'h Wunsche Ihner
dak sich die Sache auch lohrt  yre
nicht alle so denken wie ich. Mir tut
eg jetzt schon leid lhre leitung aoo
niert zu haben.Wie vielen mag es eber-
s¢ ergehen,die sich etwas ieichtes fur
Anfanger gedacht haben und
Jetzt Chiresisch fir Inr Geld?
Ronren Sie nicht mal eire kleine frne
frage drucken, wie sich [hre Leser ziy-
sammen setzen? Machen Sie meinetwegen
kieine Testfragen, die  beantwortet
werden missen und an hand dessen Sie
Ihre Beitrage nach Schwierigkeitcgrac
ernteilen konnen, Dann haben auch die
ORIC-Besitzer, die seit Jahren noch
nicht aus dem 1.Schuljahr heraus sirg,
Freude an Ihren Beitrdgen und Korner
etwas lernen.Wenn man zu einem Compu-
terhandler geht, hort man das gleiche
wie nach Art lhrer Zeitung.
Aber gerade die sollte doch fir ALLE
da sein und fur jeden etwas bringer.
Ich z.B. kann mit keiner Zeile etwas
anfangen. Warum soll ich Dual in Dezi-
mal umwandeln? Wofiir benotige ich das?
Ich habe Nr.1 nicht genommen, wels also
nichi; was dabei herauskommt, werr ich
seite 1{ Nr.2 abtippe.Ich bin schon so
oft hereingefallen, dal zum SchluB,
nach stundenlanger "Arbeit”, nur ein
leerer Bildschirm mit einigen Figuren
erschienen,die mit einem Knall (shoot)
wieder verschwunden waren....

H.H. M
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Fur die ORIDY e gof
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DEeHammen

in Heft Nr.2/Geite 11, steht oben gan:
deutlich: *FUER ORIC-1*, Nach unmseren
Unterlagen besitzen Sie einen ORIC-
ATMUS. Gie hatten sich viel Arseit er
sparen konren, wenn Sie etwas genauer
geipsen hatiten, Alies weitere
Vorwort in diesem Heft,
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KDB-COMPUTER-VERSAND Preisliste giltig ab 01.11.86
TYP: O = ORIC-1 48K / A = ATMOS 48K / OA = BEIDE
« = NEU IM PROGRAMM i

i

NR. TYP NAME HERSTELLER PREIS
Ahhkhhhhhhhhhhhthhrhhhhrharrhhrhadr ARCADE GAMES A a A hkhdhhkhahk hkhkhhddAhkhrddrdhddhddh
R i SRR
GON'’S 34.00 DM
ORO03 OA YENON TII1T IJK 34.00 DM
ORO04 OA DAMSEL IN DISTRESS TJK 34 .00 DM
OROOS OA DUMBUSTER (Fluqsimulator) IJK _ 34.00 DM
OR006 _OA  PLAYGROUND 2 ) TJE 34.00 DN
OROO7  OA BUNTT“FEESS‘THE"EETTER Q 1 JK 34 .00 DM
OR00O8 OA ZEBBIE 1JK 34.00 DM
ORD0%  OA GUBBIE TJKR 34 .00 DM
ORO10 OA ATTACK OF THE CYBERMER 1 JK 34.00 DM
ORO11 OA FRIGATE KOMMANDER (Simulator) 1JK 34.00 DM
OR014 OA PROBE 3 TJK 24.00 DM
OR015  OA TNVADERS T JK 24.00 DM
OR0O30 OA THE HELLION ORPHEUS 34.00 DM
OR0O31 ORPHEUS 34 .00 DM
ORD3Z2  OA KRRILLTS ORPHEUS 34.00 DM
OR033 OA MANIC MINER PROJEKTS 32.00 DM
ORO70 O JOGGER SEVERN 24.00 DM
OR073 OA GHOSTHMAN SEVERN 24 .00 DM
OR0OB0 _OA ULTIMA ZONE - TANSOFT 24.00 DM -
OQROB83 OA NOWOTNIK PUZZLE "TANSOFT 24 .00 DM
OR084 O SUPER BREAROUT ORIC 15.00 DM
OR0O%0 O STARSHIP SECTOR 7 24.00 DM
OR0O92Z2 O PAINTER ALF SOFTWARE ~ — 24.00 DM
OR09 3 OA MINED OUT EUICRSIEUA _ 23 00 DM
AhkhhhhhhhdbhhAhkhhkdhrrrahkhdhrtiddd ADVENTURE SOFTWARE # A% d kA kh A rhAArAAAhhhhkihhhidh
ORI0O0 OA 007 A VIEW TO A KILL DOMARK 39.00 DM
OR110 OA THE HOBBIT ) TANSOFT 53.00 DM
ORI11 O THE GRATL SEVERN SOFTW. 28.00 DH
AhAhkhkhrhh kA dhAhirikrhaxrirarrax ANWENDER SOFTWARE A2 x Ak hxkhhkhdkhddhhhdhdhihhdhhkdhhkhkkahdhs
OR1I50 OA 0.G.D.5. (SUPER GRAPHIFKPROGRAMM) RDB-SOFTWARE 33.00 DM
OR1I51 __OA ORITALK (Sprachsynthese) KDB-SOFTWARE 39.00 DM
OR152 OA SU PEREXTENDED ﬁASIC V2 0/V2 l KDB-SOFTWARE 45.00_DM#
DR152 : o- DN AZSSEME 2 MONTTOR LOTHLORTEN 39.00 DM
ORI15E 01 BUG MONITOR/D l : NO MANS LARD 34.00 DH3
OR157 OA THOR (engl. Téxtverarbeltung) —— TANSOFT 35.00 DM
ORI1I58 O agssette f. ORIC-1) 39.00 DN
OR1595 A FﬁﬁTﬁﬁvg_TEassette £f. ATMOS) 39.00 DM«

***************** DISC-SOFTWARE FUR ORIC—- UND CUMANA-DOS ax*x2xakAhrhhhhhhhhkk
OR200 A KARTETBOX (SUPER Datenverwaltung) RDE-SOFTWARE 39.00 DM

OR201 OA  FORTH V.4 (3"-Diskette) ] 55,00 DM
OR202  OA  FORTH V.4 (5,25"/40TRACK Diskette) 45.00 DM
OR203 _OA _FORTH V.2 (5,25"/BO0TRACK Diskette) — 453.00 DM
Ahhhkhhhhhhhhhhhhhkhhrhhhhhhhhhrsdid HARDWARE **ardrddkkntrrrdrrdrthhhhrhhhhhhhd
ER383 OA DISK-CORTROLER kompl.AnschluBfertigq _ 349.00 DM ¢
E§304 Oﬁ 6§TC 16K auf 4§R kom-l mit Elnbau . 79.00 DM

AT -V H2 3 OR 71 .00 DM~
EE356 GK ATHOS-ROM V1.3 "" B 41.00 DM
ER307 OA GHTC 1 ﬁﬁﬂ Vi.o 41 .00 DM
ER308 OA R /DOPE

. ROMPL. 40/80 TR.  UMSCHALTBAR 515.00 DM
ER309 _OA 5 25" 40 30 DOPPELS.UMSCHALTE : ‘ _

e —— A S b il resienieresn S onlinb i I e I

ALLE PREISE INKL. MWST UND VERSANDKOSTEN
VERSAND INS AUSLAND NUR PER VORKASSE !!!

KDB-COMPUTER-VERSAND / KORNSTR. 28 / D-5800 HAGEN 7
TELEFON: (02331) 40 06 01
BANKVERB.: PSCHA DORTMUND (BLZ 440 100 46) NR.:1117 71-469
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